

211

Секретно
Экз. № 2183



ПРИКАЗ
ПРЕДСЕДАТЕЛЯ КОМИТЕТА
ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ СССР

26 июня 1986 года

№ 0365

Москва

**Об объявлении решения Коллегии
Комитета государственной безопасности
СССР от 26 марта 1986 г.**

1. Объявляется для руководства и исполнения решение Коллегии КГБ СССР от 26 марта 1986 года «Об участии органов госбезопасности в реализации установок XXVII съезда КПСС по усилению идеально-воспитательной работы».

2. Руководителям главных управлений, самостоятельных управлений и отделов КГБ СССР, КГБ—УКГБ, управлений особых отделов КГБ СССР и особых отделов КГБ СССР по группам войск, округам, флотам, объединениям и соединениям центрального подчинения, начальникам войск пограничных округов и начальникам учебных (кроме военно-учебных) заведений КГБ СССР довести приказ и решение Коллегии до руководящего, оперативного состава, следователей и профессорско-преподавательского состава в части касающейся.

3. Руководителям КГБ—УКГБ, управлений особых отделов КГБ СССР и особых отделов КГБ СССР ознакомить с решением Коллегии соответственно первых секретарей ЦК компартий союзных республик, крайкомов и обкомов партии, командующих и членов военных советов — начальников политуправлений (политотделов) групп войск, округов, флотов и объединений центрального подчинения.

Председатель Комитета

В. Чебриков

И. Тришкевич
Ф. И. Чебриков

1976

Секретно

Приложение
к приказу Председателя КГБ СССР
от 26 июня 1986 г. № 0365

РЕШЕНИЕ

Коллегии Комитета государственной безопасности
СССР

от 26 марта 1986 года

Об участии органов госбезопасности в реализации установок XXVII съезда КПСС по усилению идеинно-воспитательной работы

Успешное выполнение разработанной XXVII съездом КПСС стратегической программы ускорения социально-экономического развития нашего государства находится в прямой зависимости от человеческого фактора, зрелости идеинно-политического сознания советских людей.

Съезд КПСС обратил особое внимание на активное использование преобразующей силы марксистско-ленинской идеологии в деле всестороннего совершенствования советского общества и потребовал привести идеинно-политическое воспитание трудящихся, его содержание, формы и методы в соответствие с реальностями внутренней и международной жизни. Главным в идеологической работе съезд определил воспитание трудящихся в духе коммунистической идейности и преданности Советской Родине, патриотизма и пролетарского, социалистического интернационализма, сознательного отношения к труду и общественному достоянию, непримиримости ко всему, что чуждо социализму, нашей культуре, морали, социалистическому образу жизни.

С особой силой было подчеркнуто, что идеологическая работа на современном этапе осуществляется в обстановке острого противоборства социалистической и буржуазной идеологий. Империализм развязал «психологическую войну», которая не может квалифицироваться иначе, как особая форма агрессии, прямая политико-психологическая подготовка к войне.

Правящие круги империалистических государств во главе с администрацией США, следуя курсом военно-силовой политики, оказывают ожесточенное сопротивление общественному прогрессу, предпринимают попытки остановить ход истории, поколебать позиции социализма. Стержнем этого курса является антикоммунизм и откровенный антисоветизм. Помощью «психологической войны» и идеологической диверсии противник стремится ослабить, опорочить социализм как общественную систему, подорвать советский государственный и общественный строй изнутри. Острие враждебной деятельности направлено на ослабление идеально-политического единства нашего общества, сплоченности советского народа вокруг Коммунистической партии.

В условиях наращивания подрывных устремлений спецслужб империализма против СССР и других социалистических стран значительно возрастает ответственность органов государственной безопасности, которые призваны проявлять высочайшую бдительность, своевременно разоблачать и решительно пресекать разного рода попытки противника подорвать или ослабить наш государственный и общественный строй. Направляя всю свою деятельность на всемерное действие чекистскими средствами успешному решению поставленных партией политических и социально-экономических задач, органы госбезопасности организуют и осуществляют ее в неразрывном единстве с проводимой под руководством партии наступательной борьбой с буржуазной идеологией, работой по коммунистическому воспитанию трудащихся.

Коллегия отмечает, что в практике органов госбезопасности сложилась и успешно применяется действенная система участия в идеально-воспитательной работе, осуществляющейся партийными, советскими и общественными организациями. Идеально-воспитательная работа является объективной необходимостью для советских органов госбезопасности, вытекает из самой их социальной основы, составляет органически неразрывную часть их работы по обеспечению безопасности социалистического государства и защиты советского общества.

Участие органов госбезопасности в идеально-воспитательной работе имеет большую и богатую историю. У истоков этой работы стояли В. И. Ленин и Ф. Э. Дзержинский. Забота об идеальной и нравственной чистоте нашего общества, ограждение его от враждебного влияния, искоренение преступности, очищение от политических «сорняков», борьба за каж-

113

дого советского человека, стремление помочь оступившемуся, вернуть его на классовые позиции социализма — все эти высоко гуманные цели составляют сущность воспитательной деятельности чекистских органов. Не выделяя себе какой-то узко профессиональный участок в идеально-воспитательной работе социалистического государства и общества, органы госбезопасности определяют содержание и формы своего участия в воспитании трудящихся в соответствии с компетенцией, в рамках функциональных задач, подчиняя ее целям обеспечения безопасности Советского государства и общества.

Практическое участие в воспитательной деятельности партии и государства осуществляется чекистскими аппаратами на основе всестороннего учета особенностей складывающейся политической и оперативной обстановки, анализа враждебных устремлений противника, форм и методов его подрывной деятельности, социальной опасности различных антиобщественных проявлений, причин и условий их возникновения. При этом органы госбезопасности учитывают, что в нашей стране отсутствует социальная база для антисоветских проявлений, однако у отдельных лиц под влиянием идеологической диверсии противника могут формироваться и формируются чуждые нашему строю взгляды вследствие политических заблуждений, недостаточной идеальной зрелости, на основе пережитков прошлого.

Используя весь арсенал форм, методов и средств чекистской работы, органы госбезопасности осуществляют меры воспитательного воздействия дифференцированно. В отношении лиц, которые в силу своих мировоззренческих особенностей не воспринимают или даже отвергают воспитательные меры партийных, общественных и административных органов, воздействие организуется таким образом, чтобы предотвратить их становление на путь антисоветской деятельности. На лиц, осужденных и привлекавшихся к уголовной ответственности за государственные преступления, воспитательное воздействие осуществляется в направлении перестройки их сознания, психологии и социальных установок, склонения к отказу от продолжения преступной деятельности и ее осуждению. Для локализации и пресечения негативных процессов воспитательные, профилактические меры осуществляются в комплексном сочетании. Наряду с разоблачением инспекторов процессов проводится разъяснительная работа с подлавшими под их влияние лицами.

Осуществляемая органами госбезопасности идеино-воспитательная работа в значительной мере способствовала срыву замыслов противника о подрывном проникновении в различные социальные группы советского населения и создании в нашей стране устойчивых «очагов социальной напряженности», предотвращению совершения ряда серьезных враждебных проявлений, государственных преступлений. Предметным и обстоятельным информированием партийных органов о подрывных планах и враждебных прониках противника, назревании негативных процессов и причинах их возникновения чекистские аппараты способствуют своевременному принятию мер по усилению идеологической, воспитательной работы в трудовых коллективах, созданию в них атмосферы нетерпимого отношения к проявлениям чужой идеологии и морали, вносят свой вклад в трудовое и нравственное воспитание советских граждан, повышение их активности в общественно-политической жизни.

Все более заметное место в сфере участия органов госбезопасности в идеино-воспитательной работе занимает привлечение внимания общественности к попадающим в их поле зрения негативным явлениям. По информации органов госбезопасности в некоторых коллективах предупреждено возникновение конфликтных ситуаций, на ряде объектов промышленности и транспорта вскрыты и устраниены предпосылки к чрезвычайным происшествиям, серьезным авариям, которые могли породить негативные настроения.

При участии и по материалам чекистских аппаратов подготовлено и издано значительное число художественных, публицистических и документальных книг, в периодической печати публикуется большое количество статей, создан ряд кино- и телефильмов, систематически организуются радио- и телепередачи, в которых раскрываются формы и методы подрывной деятельности империалистических спецслужб и зарубежных антисоветских центров. Разоблачение враждебных проников иностранных разведок и зарубежных антисоветских организаций через средства массовой информации и в лекционной пропаганде, которая ведется чекистами, способствует повышению политической бдительности советских людей и их активному участию в борьбе с подрывными устремлениями противника.

Вместе с тем, оценивая состояние проводимой органами госбезопасности идеино-воспитательной работы в свете установок XXVII съезда КПСС, Коллегия отмечает, что органы КГБ используют еще далеко не все возможности для по-

вышения уровня своего участия в этом ответственном, важном общегосударственном деле. Организация работы по вскрытию подрывных замыслов противника и противодействию предпринимаемым им попыткам оказывать разлагающее воздействие на советских людей требует большей глубины, наступательности и целенаправленности. Чекистские мероприятия по срыву и пресечению акций идеологической диверсии, шпионажа и других враждебных проявлений не всегда носят упреждающий характер, что значительно снижает их эффективность, воспитательное влияние.

Участие в идеино-воспитательной работе некоторых органов КГБ еще недостаточно тесно увязывается с оперативно-чекистской деятельностью, с конкретными условиями оперативной обстановки, не всегда строится на плановой основе. Это лишает ее необходимой при цельности, не позволяет наносить ощутимые удары по противнику.

Недостаточно эффективно используется весь комплекс форм и методов профилактической работы, в частности, негласные формы воспитательного воздействия, особенно по предупреждению негативных процессов и оказанию идеино-воспитательного воздействия на лиц, которые под влиянием враждебной пропаганды совершают преступления и политически вредные действия, создающие угрозу интересам государственной безопасности. Не всегда своевременно и целенаправленно разрабатывается тематика публичных выступлений сотрудников органов КГБ, требует повышения уровень научных исследований, методических рекомендаций по проведению лекций, тематических вечеров и других форм оказания идеино-воспитательного воздействия на трудящихся.

Нуждается в дальнейшем совершенствовании контрпропагандистская деятельность органов КГБ, направленная на зарубежную аудиторию.

Коллегия решила:

1. Председателям КГБ союзных и автономных республик, начальникам УКГБ по краям и областям, начальникам управлений особых отделов КГБ СССР и начальникам особых отделов КГБ СССР по группам войск, округам, флотам, объединениям и соединениям центрального подчинения, начальникам войск пограничных округов, начальникам главных управлений, самостоятельных управлений и отделов КГБ СССР в соответствии с требованиями XXVII съезда КПСС об усилении воспитательной деятельности на современном этапе и установками Всесоюзного (май 1986 г.) со-

вещания руководящего состава органов и войск КГБ ССР принять меры к повышению уровня и эффективности идеино-воспитательной работы органов КГБ. Всю деятельность в этом направлении подчинить всемерному содействию успешной реализации поставленных XXVII съездом КПСС задач по ускорению социально-экономического развития страны, качественному преобразованию всех сторон жизни советского общества, обеспечению мирных условий коммунистического строительства, организации активного противодействия подрывным акциям классового противника.

При организации работы исходить из того, что воспитательная задача органов госбезопасности реализуется прежде всего в процессе их деятельности по раскрытию и пресечению подрывных устремлений спецслужб противника и враждебных элементов, строгого и неотвратимого применения законных мер к врагам Советского государства. В этой связи усилия чекистских аппаратов сосредоточивать на следующих основных направлениях:

— своевременном и решительном пресечении акций идеологической диверсии и других попыток противника подорвать или ослабить государственный и общественный строй ССР;

— ограждении советских граждан от источников враждебного влияния, активном поиске таких источников и очагов как из числа иностранных, так и советских граждан, осуществлении за ними надежного оперативного контроля и максимальном ограничении их враждебного влияния на советских людей; отсечении от враждебных элементов лиц, которых они втягивают в антисоветскую деятельность; решительном пресечении преступных и политически вредных действий такой категории лиц;

— дальнейшем повышении эффективности профилактической деятельности, являющейся сердцевиной оказания органами КГБ воспитательного воздействия на лиц, поддавшихся влиянию буржуазной пропаганды, и нейтрализации негативных процессов;

— совершенствовании и творческом использовании зарекомендовавшихся форм, методов и приемов идеино-политического перевоспитания лиц, осужденных за государственные преступления, а также отбывших наказание, но находящихся под оперативным наблюдением;

— совершенствовании форм и методов правовой пропаганды, разъяснении требований законодательства по вопросам защиты социалистического Отечества;

— публичном разоблачении и компрометации в нашей стране и за рубежом подрывной деятельности спецслужб противника, центров идеологической диверсии, разного рода зарубежных антисоветских организаций, а также их сотрудников, эмиссаров и агентов;

— активном участии в разоблачении антикоммунизма и антисоветизма путем срыва антисоветских кампаний и акций, организуемых классовым противником за рубежом; дискредитации организаторов и исполнителей контрреволюционных вылазок и актов государственного терроризма против лидеров национально-освободительного, коммунистического, антивоенного и других прогрессивных политических движений;

— пропаганде коммунистических идеалов, социалистического образа жизни, миролюбивой внешней политики ССР, оказании идеологического воздействия на граждан иностранных государств;

— содействии формированию в зарубежных странах прогрессивных сил, процессов и движений, способствующих укреплению позиций социализма;

— совершенствовании форм и методов пропагандистского освещения деятельности органов КГБ в целом и проводимых ими конкретных мероприятий; пропаганде славных чекистских традиций, защите и укреплении авторитета органов и войск КГБ ССР; разоблачении инсинуаций и других попыток противника дискредитировать органы госбезопасности.

Повысить требовательность к выбору организационных форм проведения конкретных мероприятий и идеино-воспитательной работы в целом. Всегда помнить, что в основе этой работы органов КГБ лежит высокогуманная цель спасения для Советского государства его гражданина, оказания помощи оступившимся или искренне заблуждающимся советским гражданам в осознании своих ошибок, в возвращении их на позиции социализма.

Идеино-воспитательная работа — работа творческая. Она не знает универсальных средств на все случаи жизни, не терпит шаблона, требует постоянного поиска, умения спешить за жизнью, учитывать конкретные условия.

2. Руководящему и оперативному составу разведывательных и контрразведывательных подразделений центрального аппарата КГБ ССР и органов КГБ на местах определить конкретные пути повышения действенности участия в идеино-воспитательной работе.

Важнейшим условием эффективного и плодотворного участия в этой работе считать всемерное совершенствование агентурно-оперативной деятельности подразделений, приведение ее в точное соответствие с требованиями современного момента.

Направить основные усилия на активное противодействие попыткам спецслужб и центров идеологической диверсии противника инспирирования негативных процессов, их планам по организационному сплочению враждебных элементов и других социальных перерожденцев на антисоветской основе.

Активизировать работу по выявлению конкретных акций идеологической диверсии путем перехвата каналов засылки в нашу страну враждебных идеологических материалов, монтажной техники и их изъятия, а также поимки с поличным эмиссаров и других лиц, засыпаемых противником в СССР для проведения враждебной работы.

Принять дополнительные меры к надежному контролю оперативной обстановки, выявлению различного рода нелегальных антисоветских групп и политически вредных группирований, агентурному проникновению в них в целях организационного разложения и идеологической переориентации участников.

Максимально ограничивать негативное влияние враждебных элементов на советских людей, отсекать от них лиц, которых они втягивают в антисоветскую деятельность, решительно пресекать преступные действия, в том числе путем привлечения к уголовной ответственности.

Усилить негласные позиции в среде, на которую ориентируется противник. Особое внимание обратить на районы оседания националистических, сионистских, клерикальных элементов, лиц, судимых за антисоветскую деятельность, а также на регионы с повышенной активностью враждебных элементов из числа церковников и сектантов.

Активнее содействовать партийным, государственным органам и общественным организациям в предупреждении конфликтных ситуаций, которые могут приводить к открытым антиобщественным проявлениям, в воспитании советских людей в духе нетерпимого отношения к таким уродливым явлениям, как взяточничество, хищение социалистической собственности, паразитический образ жизни. При этом иметь в виду, что противник настойчиво ведет поиск лиц, которых можно было бы использовать в противодействии новому курсу партии, осуществлению кардинальных преобразований во всех сферах общественной жизни.

3. Разведывательным и контрразведывательным подразделениям центрального аппарата КГБ СССР и органов КГБ на местах настойчиво изыскивать новые и расширять имеющиеся оперативные возможности для всемерного содействия чекистскими средствами и методами реализации внешнеполитических целей КПСС и Советского государства по обеспечению прочного мира и укреплению позиций социализма на международной арене.

Осуществлять активные мероприятия по дискредитации буржуазных политических деятелей и организаций, которые инспирируют контрреволюционные вылазки и акты государственного терроризма против международного коммунистического, антиоенного, национально-освободительного движений, прогрессивных режимов и их лидеров. Более целеустремленно использовать имеющиеся и изыскивать дополнительные возможности для добывания достоверных данных о связях центров идеологической диверсии и зарубежных антисоветских организаций с разведками противника, о подготовке для засылки в нашу страну разведывательно-диверсионных групп, агентов и эмиссаров. Шире практиковать осуществление агентурно-оперативных мероприятий с целью внесения раскола и разногласий в среду реакционной части эмиграции, компрометации и снижения враждебной активности ее главарей, разложения зарубежных подрывных центров. Обеспечивать своевременное добывание оперативной информации о замышляемых противником акциях, приурочиваемых к проводимым в нашей стране крупным политическим и общественным мероприятиям.

Активно содействовать чекистскими средствами утверждению коммунистических идеалов, миролюбивой внешней политики СССР, нейтрализации влияния буржуазной идеологии, укреплению позиций прогрессивных сил, процессов и движений в их борьбе против агрессивной политики империалистических государств.

Усилить работу по повышению политической бдительности находящихся за рубежом советских граждан, воспитанию у них стойкости к провокациям спецслужб и других подрывных центров противника.

4. Руководящему и оперативному составу органов госбезопасности принять меры к дальнейшему совершенствованию чекистской деятельности по выявлению и пресечению попыток противника склонять советских граждан к враждебной деятельности.

Повысить уровень работы по делам оперативного учета и сигналам. В процессе проверки и разработки определять,

какое конкретное воздействие необходимо оказать на проводимых и разрабатываемых лиц, чтобы предотвратить совершение ими государственных преступлений и других политически вредных проявлений. В оперативно оправданных случаях осуществлять меры воспитательного воздействия уже на ранней стадии их изучения. В этих же целях практиковать установление оперативными работниками личного контакта с отдельными проверяемыми и разрабатываемыми.

При организации контрразведывательной работы на объектах оперативного обеспечения особое внимание обратить на разработку и внедрение в чекистскую практику более разнообразных и доходчивых форм воспитания у советских граждан, и прежде всего у лиц, регулярно контактирующих по роду службы с представителями капиталистических и развивающихся стран, высокой политической бдительности как необходимого условия успешного предотвращения государственных преступлений и политически вредных проявлений.

При расследовании чрезвычайных происшествий в промышленности и на транспорте тщательно анализировать и учитывать все связанные с ними обстоятельства. Наряду с выявлением виновных, их возможного преступного умысла, а также причастности противника и враждебных элементов, принимать меры по локализации и нейтрализации негативных последствий, пресечению могущих возникать на их основе нежелательных проявлений. Расследование организовывать и проводить таким образом, чтобы оно носило профилактический характер. Результаты и выводы расследования должны способствовать своевременному выявлению и устранению причин чрезвычайных происшествий и активному идеально-воспитательному воздействию на трудовые коллективы.

5. Оперативным подразделениям центрального аппарата КГБ СССР и органам КГБ на местах усилить борьбу с идеологической диверсией, вести ее наступательно, не отдавать противнику оперативной инициативы, осуществлять целенаправленные меры по срыву его враждебных акций. Настойчиво и последовательно разоблачать подрывные замыслы спецслужб, центров идеологической диверсии противника, сионистских, националистических, клерикальных и иных зарубежных антисоветских организаций. Считать эту работу составной частью борьбы чекистских органов за умы людей, чистоту их политических воззрений и жизненных принципов, а также деятельности по воспитанию у советских граждан

высокой политической бдительности, умения с четких классовых позиций оценивать общественные явления, отстаивать идеалы и духовные ценности социализма.

Обеспечить своевременное вскрытие и пресечение попыток националистических, просионистских, клерикальных и иных враждебных элементов вовлечь отдельных политически незрелых, идеально и морально неустойчивых лиц в антисоветскую деятельность. Активно противодействовать попыткам создавать всякого рода группирования, противостоящие государственным и общественным организациям, а также использовать признанные самодеятельные организации трудящихся в антиобщественных целях.

Глубоко изучать и хорошо знать среду, которая в первую очередь становится объектом идеологической диверсии. Всемерно использовать в этих целях возможности современной социологии и психологии.

Повысить действенность мер по ограждению интеллигенции и молодежи от идеологической диверсии противника, активнее вскрывать и разоблачать попытки внести в их среду настроения пацифизма, аполитичности, нигилизма, потребительского отношения к жизни, вызвать интерес к разного рода религиозно-мистическим вероучениям.

Тщательно готовить и совместно с партийными организациями и администрацией осуществлять мероприятия по срыву враждебных устремлений противника в отношении молодежи, студентов высших и средних специальных учебных заведений, юношей и девушек, не вовлеченных в активный трудовой процесс и общественно-политическую жизнь, предотвращать и разоблачать попытки противника культивировать в их среде подражательство получившим распространение на Западе антисоциальным явлениям типа «панков», «хиппи», проповедовать культ насилия и различные формы экстремизма, распространять идеально ущербную видеопродукцию, пропагандировать фашистскую символику.

6. Руководящему и оперативному составу контрразведывательных и следственных подразделений центрального аппарата КГБ СССР и органов КГБ на местах поднять уровень профилактической деятельности. Постоянно учитывать, что, будучи одним из эффективных средств решения возложенных на органы государственной безопасности задач, профилактическая работа одновременно является частью общепартийного дела по коммунистическому воспитанию советских людей.

Обогащать новым содержанием формы и методы профилактической работы, творчески применять накопленный положительный опыт, добиваться наибольшего воспитательного воздействия профилактических мероприятий, осуществляемых в отношении конкретных лиц и негативных процессов.

В центре профилактических мер должны быть прежде всего та среда и те регионы, к которым направлены подрывные устремления противника: лица, судимые за антисоветскую деятельность, места, где фиксировались серьезные антиобщественные проявления, районы повышенной религиозности населения, пограничная зона. Глубоко и всесторонне вскрывать причины негативных процессов и проявлений, своевременно информировать о них партийные и советские органы, активно участвовать в их устранении.

Активнее применять негласные формы и методы индивидуального профилактического воздействия, особенно с использованием агентуры в отношении лиц, поддавших под враждебное влияние.

При совершенствовании методов общей профилактики особое внимание обратить на претворение в жизнь ленинского принципа гласности, применение таких положительно зарекомендовавших себя форм воспитательной работы, как организация под руководством партийных органов народных сходов, тематических вечеров, вечеров вопросов и ответов. Эффективнее использовать чекистские залы, встречи чекистов, пограничников, участников партизанского движения с трудящимися. Практиковать выступления выезжающих в капиталистические страны доверенных лиц, состоящих на оперативных контактах, способных глубоко и всесторонне разоблачать буржуазный образ жизни, капиталистическую действительность.

Шире привлекать политически зрелых творческих работников и специалистов к подготовке по материалам органов КГБ пропагандистских публикаций, кинофильмов, радио- и телепередач, в том числе с целью продвижения в зарубежные средства массовой информации; совершенствовать лекционную работу и правовую пропаганду среди населения, исключить поверхностный подход к их организации и проведению, нарушение конспирации. Прицельнее использовать эти формы идеинно-воспитательной работы для предупреждения государственных преступлений и политически вредных проявлений.

Руководящему составу повысить личную ответственность за организацию работы с письмами и заявлениями труда-

щихся, рассматривая ее как важное направление участия органов КГБ в коммунистическом воспитании советских людей.

7. КГБ—УКГБ повысить уровень контрразведывательной работы в отношении лиц, осужденных по материалам органов КГБ, а также отбывших наказание, но находящихся под оперативным наблюдением. Обеспечивая глубину и непрерывность разработки, решение отдельных оперативных вопросов (вскрытие неизвестных фактов преступной деятельности, выявление единомышленников на свободе и др.), добиваться их идейной переориентации, отказа от продолжения враждебной деятельности.

Учитывать при этом, что органы КГБ несут основную нагрузку по перевоспитанию, идеологической переориентации такой категории лиц в связи с тем, что в подрывных планах противник делает на них особую ставку, настойчиво изыскивает пути закрепления враждебного влияния, подталкивания к осуществлению антисоветской деятельности. На основе их клеветнической информации на Западе систематически организуются пропагандистские антисоветские кампании в целях нанесения нашей стране политического, экономического и морального ущерба.

Ведение индивидуальной профилактической работы с такой категорией лиц поручать опытным оперативным сотрудникам под непосредственным контролем одного из руководителей чекистского органа. Воспитательное воздействие оказывать на основе тщательного учета особенностей личности профилактируемого.

В отношении осужденных, не поддающихся перевоспитанию и продолжающих оставаться на враждебных позициях, принимать меры разоблачительного характера. Раскрывать перед общественностью враждебную направленность их прошлой преступной деятельности и антисоциальное поведение после осуждения. Готовить и проводить мероприятия таким образом, чтобы они способствовали повышению политической бдительности советских граждан и пониманию общественностью правомерности и необходимости привлечения таких лиц к уголовной ответственности.

Установить, что ответственность за организацию работы по оказанию положительного влияния на осужденных лиц несет прежде всего тот орган КГБ, который вел их разработку до ареста и суда.

8. Второму и Третьему главным управлением, Главному управлению пограничных войск, Четвертому, Пятому, Шестому, Инспекторскому управлению, Управлению кадров, Следственному отделу, Высшей школе КГБ СССР обобщить по линиям работы практику участия органов госбезопасности в идеально-воспитательной работе, подготовить и направить на места необходимые материалы для использования в этой деятельности.

Высшей школе КГБ СССР предусмотреть в своих планах научную разработку проблем идеально-воспитательной работы органов госбезопасности.

9. Пресс-büро совместно с оперативными подразделениями центрального аппарата КГБ СССР в шестимесячный срок разработать и внести в КГБ СССР предложения об улучшении работы по пропагандистскому обеспечению чекистских мероприятий, а также по отбору, подготовке и доведению до массовой аудитории высокохудожественных литературных, кино- и телепроизведений и других материалов, разоблачающих подрывную деятельность реакционных политических кругов, спецслужб и центров идеологической диверсии империалистических государств.

Проводить эту работу в контакте с правоохранительными, другими органами государственного управления, а также с органами безопасности стран социалистического содружества.

Обеспечить пропагандистское освещение деятельности и славных традиций ВЧК—КГБ, показ сложного и важного для государства и общества труда чекистов, разоблачение инсинуаций противника, пытающегося дискредитировать органы КГБ.

* * *

Коллегия Комитета государственной безопасности СССР выражает твердую уверенность, что чекисты, воодушевленные решениями XXVII съезда КПСС, будут настойчиво совершенствовать формы и методы оперативно-служебной деятельности, внесут достойный вклад в решение общегосударственной задачи коммунистического воспитания советских граждан.

Председатель

В. Чебриков

Всего пронумеровано 16 страниц.